

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Векторы развития межгосударственного сотрудничества Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия

Доцатов Антон Александрович

Студент (бакалавр)

Уральский государственный юридический университет, Екатеринбург, Россия

E-mail: jurisprudence.2001@mail.ru

Активные направления развития внешней политики Российской Федерации на Ближнем Востоке носят многовекторный характер, что предписывает необходимость выстраивания с влиятельными ближневосточными элитами стратегических отношений. Установление и развитие стратегического партнерства с Королевством Саудовская Аравия - многокомплексная задача для Российской Федерации. Королевство Саудовская Аравия - один из лидеров Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), влиятельный ближневосточный игрок на мировом рынке углеводородов. Преобразования как на Ближнем Востоке, так и в мире в целом, придали импульс для провозглашения Саудовской Аравией в апреле 2016 года курса социально - экономической трансформации под названием «Видение Королевства Саудовская Аравия 2030 года». Данная программа социально - экономических преобразований открывает перед двумя государствами новые возможности для всестороннего стратегического межгосударственного сотрудничества. Основной целью социально - экономической трансформации Саудовской Аравии является диверсификация национальной экономики и повышение конкурентоспособности на международных рынках [1].

Встречаясь в феврале 2007 года в Эр - Рияде с представителями крупнейших нефтяных компаний Саудовской Аравии, президент РФ В.В. Путин четко отметил, что торгово - экономические отношения двух стран характеризуются «очень небольшими цифрами». К началу 2016 года доля Российской Федерации в саудовском внешнеторговом и внешнеэкономическом обороте составляла не более 0,2%. В общем объеме торговли преобладает российский экспорт (анализ внешнеэкономического оборота подготовлен государственным институтом поддержки экспорта АО «Российский экспортный центр»). Российские инвестиции в экономическую составляющую Королевства Саудовская Аравия незначительны, а саудовские в российскую отсутствуют. В числе приоритетов данной программы - создание оборонной промышленности (в первую очередь авиационного кластера), развитие горнорудной и обрабатывающей отраслей, инфраструктурное и гражданское строительство, атомная энергетика, совершенствование финансовой сферы, туризм, культура, спорт и охрана окружающей среды [2]. В октябре 2015 года Российской фонд прямых инвестиций (РФПИ) и Суверенный фонд Саудовской Аравии (PIF) подписали соглашение о формировании стратегического партнерства для совместного участия в проектах на территории РФ с целевым объемом инвестиций около 10 млрд долларов. В рамках стратегического партнерства предполагается создание нескольких инвестиционных платформ, в которых объем инвестиций PIF будет значительно превышать объем инвестиций Российского фонда прямых инвестиций - планируется осуществлять инвестиции в российские компании в различных секторах экономики, в частности, в инфраструктурные и сельскохозяйственные проекты [5].

В целом взаимодействие Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия пока не получило масштабного внешнеэкономического наполнения. Следует обратить внимание на ключевые направления перспективного экономического сотрудничества между

двумя государствами: в области диверсификации особый интерес для российских производителей представляет новый саудовский курс на создание современного национального производства вооружений и военной техники. Поставлена цель локализовать к 2030 году более 50% расходов на военные закупки. Сегодня Королевство Саудовская Аравия, занимая по военным расходам третье место в мире, тратит на внутренние закупки лишь 2% этих средств [4].

В заключении исследования следует сделать следующее умозаключение. Диверсификация и либерализация внешнеэкономических связей Саудовской Аравии могут способствовать переходу двусторонних хозяйственных отношений на более высокий уровень. Однако для завоевания позиций на саудовском рынке Российской Федерации потребуются мастерство и способность предложить конкурентоспособные товары и услуги в самых разных областях экспорта, таких как космическая промышленность, атомная энергетика, сельское хозяйство и т.п. Сопряжение усилий сторон должно осуществляться только на основе условий, оговоренных соглашениями и контрактами. Речь при этом должна идти и о сфере малого и среднего бизнеса, где сосредоточен потенциал современных технологий и инновационных стартапов [3].

Источники и литература

- 1) Косач Г. Г. Российско-саудовское политическое взаимодействие / Г. Г. Косач, А. О. Филоник, Е. С. Мелкумян // Вестник МГИМО Университета. – 2017. – № 4(55). – С. 127-138.
- 2) Косач Г.Г. Россия и Саудовская Аравия: эволюция отношений // Свободная мысль. 2015. № 6 (1654). С. 129-142.
- 3) Нейматов А.Я. Анализ современных российско-саудовских отношений // Вестник МГИМО Университета. 2011. № 4. С. 268- 273.
- 4) Федорченко А.В. Россия – Саудовская Аравия: состоится ли партнерство? – Полис. Политические исследования. 2019. № 6. С. 177-188
- 5) Аналитическая записка: возможности для стратегических отношений России и Саудовской Аравии. Официальный сайт Российского совета по международным делам. [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/upload/Russia-SaudiArabia-policy-brief-6-ru.pdf> (дата обращения: 22.01.2022).